

港股暗盘价走低 工行首日可望平稳开盘

工商银行AH股今日同登场，股价如何定位，成为万众瞩目的焦点。从昨天的市场反应看，工行A股首日开盘可能不会出现高开低走的情况，首日的开盘价有望落在3.5元左右



工行A股首日的开盘价受到各方高度关注 俞险峰 整理 徐汇 资料图 张大伟 制图

□本报记者 俞险峰

上证报向11家投资机构发出的调查显示，内地投资人较认可的工行定价区间在3.41元至3.66元之间，极限位最低为3.22元，最高为3.82元。平安证券邵子钦认为，工行上市定价会与中行估值比较接近，为2.3倍市净率左右。按这个标准，参照工商银行2006年每股1.51元的净资产，其A股股价定位应该在3.40元至3.60元，估价中枢为3.50元。与发行价3.12元比较，首日涨幅为12.1%。

市场预期较为谨慎

市场对于工行上市的谨

慎，主要原因在于中国银行高开上市后即一路走低。中国银行上市首日开盘价为3.99元，瞬间冲高4.05元，之后即一路走低。后来最低曾探至3.22元，近期有所回升，昨天收于3.39元。有市场人士称，中行的高开走低，可能会压制投机者对于工行的冲动。

值得注意的是，在工行上市前夕，香港市场银行股表现平平。除建设银行外，中国银行、交通银行、招商银行股价都出现不同程度的下跌。

中国银行A股、H股昨日分别报收3.39元和3.39港元，这也是自出现倒挂以来，中国银行AH股价首次基本接轨。市场人士认为，这样的现

象或许说明对于大型银行股，内地与香港估值体系正在迅速接轨。

从香港市场得到的最新信息显示，工行H股的暗盘价(场外报价)最新成交于3.4至3.42港元，较上市价3.07港元高11.4%。此前该股录得最高暗盘价为3.5港元。从招商银行上市的过程看，H股暗盘价对于市场的开盘价有着极高的指导意义。暗盘价的走低，有利于工行首日开盘价趋于合理。

工行有望平稳开盘

事实上，从11家机构反馈的信息看，尽管有的机构较为乐观，诸如长江证券研究员钱锐认为，由于工行规模大于建行和中行，而经营较两者更为谨慎，因而公司的市净率应高于中行和建行。因此可按照2.5倍至2.6倍市净率测算，这样算来其合理价格应在3.6元至3.8元之间；有的机构相对谨慎，如海通证券邱志伟认为，工行的估值区间3.22元到3.56元。但整体看来，内地投资人还是相对理性，从这个角度看，工行首日开盘价的涨幅可能不会超过中行，当时中行的首日开盘价为3.99元，涨幅接近30%。

如果工行能够平稳开盘，对于股指表现无疑有着更为积极的影响。毕竟中行高开走低，在24个交易日日内曾经带动上证综指大跌了约200点。这样的历史不应该重现。

工行上市，指数上涨多少点？

□本报记者 俞险峰

超级航母工商银行今日上市，若首日开盘价相对发行价上涨10%，则上证综指会跳空高开约30点。

按照现有的编制规则，上证综指是以境内总股本(不含境外上市股份)为权重来编制的，新股按发行价在上市首日计入指数。这样工行首日涨幅肯定会刺激上证综指出现上扬行情。

以昨日收盘价为市值基数来计算，如果工商银行股价首日涨幅为5%，将带动上证综指上涨14.89点；如果首日涨幅为10%，上证综指将上涨29.78

点；如果涨幅为20%，上证综指将上涨59.56点。简单而言，今工行股价每上涨1%，就会影晌上证综指3个点。

工行上市对于市场的影响并不仅限于综指，对于成份股影响也比较大。据申银万国证券研究所测算，工行上市后，沪市银行股板块的总市值占比将由26%上升到37%，行业集中度大幅提高。

国泰君安彭英艳研究员估计，在上证50指数中银行股的权重将提高至30%以上。受此影响，中国石化、大秦铁路、宝钢股份等大盘股的权重将有所稀释，进而降低对大盘的影响。银行股对于A股市场的发言权因而大大增强，传统的龙头股的影

响力可能会因此而减退。

银河证券研究中心认为，从更深层的角度讲，工行平稳上市后，市场将不再害怕大盘股的发行。而且由于工行盈利稳定，市值比重大，A股市场的波动性将会减弱，从而起到稳定市场的作用，这对于减少市场的过度投机显然具有正面意义。

随着工行等越来越多的大盘股上市，市场将会呈现出指数型结构性牛市特征。本次工行A+H超额发行获得成功，从某种角度预示着由大蓝筹带动指数的“大而稳”时代的到来，对结构性牛市具有标志性意义。

19日工行A+H超额发行获得成功后，内地市场随即出现

震荡上扬走势。“我们认为，工行上市将掀开结构性牛市的序幕”。上海证券研发中心分析师彭蕴亮说。

全球知名的投资银行——瑞士信贷第一波士顿亚洲区首席经济学家陶冬认为，工行发行新股上市是中国资本市场具有划时代意义的大事。瑞信中国研究主管陈昌华在接受新华社记者采访时表示，国企在中国上市公司中占据主导地位，未来几年，银行业将成为利润增加的最大来源。工行等大型国有商业银行的投资风险低于其他类型的上市公司，它们将在内地股市的登陆，无疑将为广大投资者带来机遇。

■分析师观点

工行上市不会改变大盘向好趋势

□特约撰稿 桂浩明

3个多月前，也就是7月初，今年首个大盘银行股——中国银行上市。当时，上证综指正处于1700点附近，形态显示有上涨要求。中国银行上市后，借助其巨大的权重作用，上证综指被推高到了1757点。

但由于当时盘面上已经出现了多天个股跌多涨少的局面，大盘的继续冲高引来了市场上大量抛盘的出现。在这过程中，中国银行也无从维持其4元的价位。结果，当天中国银行新股和上证综指一样，高开低走。5天以后，大盘出现暴跌，1700点失守。到了8月初，股指最低探到了1541点，距离前期高点相

差200点以上。

如今，今年第二个大盘银行股——工商银行也要上市了。与中国银行比，工商银行发行价更高，流通盘也更大。而此刻，上证综指已经运行到1800点上方，在形态上同样表现出要往上有效突破的架势。人们自然会问：工商银行上市后会怎么走？大盘会不会也高开低走？

应该说，中国银行上市以后，股价的大幅震荡对当时的市场是有重大影响的。而考虑到工商银行在发行中采用了绿鞋机制，客观上在其发行价上形成了超过60亿元的护盘资金，而且工商银行首日上市的流通盘又多于中国银行，因此两者之间存在一定的不可比性。但是，从市场角度来看，不管工商银行股价如何走，大盘出现较大波动显然不可避免的因素会多一点。

但即便这样，届时出现的调整也不会像中国银行上市时那样激烈。进一步来说，由于大量的个股在这几天已经出现了幅度不小的下跌，它们实际上已经提前调整了，因此其在工商银行上市后的跌幅倒不一定会很大，而权重股(尤其是银行股)由于涨幅过大，短线获利盘也比较多，届时可能承受较大的调整压力。个股分化与股指温和回落，很可能就是这次工商银行上市后大盘的走势。

当然，不管工商银行上市以后股指如何走，或者调整会以什么样的形式进行，都不会改变整个大盘向好的趋势。

聚焦前三季度经济运行

发改委：四季度宏观调控不排除使用行政手段

“四季度和今后一段时间，宏观调控政策将保持连续性、稳定性，这是下一步宏观调控的主要取向。”国家发展和改革委员会经济运行局副局长朱宏任26日表示。

朱宏任在三季度工业经济运行情况发布会上说，当前国民经济正向着预期方向发展，经济运行中的突出矛盾有所缓解，宏观调控取得了初步成效。他对宏观调控成效的巩固持乐观态度。

□本报记者 徐虞利

产能的退出机制。

工业生产增速高位回落

前三季度，国内规模以上工业企业实现利润13019亿元，同比增长29.6%，增幅同比提高9.5个百分点，比上半年提高1.6个百分点。制造业新增利润比重明显提高，自我积累、自我发展的能力有所增强。机械、电子行业完成增加值同比分别增长21.4%和22.7%，增速同比提高7.1和3.3个百分点，对工业增长的拉动作用增强。

另一个显著特点是工业生产增速高位回落，前三季度规模以上工业增加值同比增长17.2%，增幅比上半年回落0.5个百分点，工业增速下半年开始趋缓。

朱宏任说，在工业增速回落的情况下，发改委对工业企业效益增长的可持续性持乐观态度，因为这与国家的宏观调控取向是一致的，调控政策就是要防止经济增长从偏快向过热发展，目前的经济增长更加注重质量和效益，新增利润主要是制造业带来的就说明了这一点。而机械、

电子行业的快速增长与国家振兴装备制造业和加快发展高新技术产业政策的带动作用是分不开的。

部分行业投资增速回落

目前，发改委已相继下发了铜冶炼、铝、煤炭、水泥、纺织、电石、焦化、铁合金、钢铁、电力、铅锌等11个行业结构调整指导意见，政策实施已取得积极进展。前三季度部分行业投资过快增长的势头也有所回落，钢铁(不含采矿)、铅锌、水泥、平板玻璃行业投资同比分别下降0.9%、3.6%、4.5%和8.4%；煤炭、电力、纺织行业投资分别增长36.4%、15.1%和27.9%，增幅同比回落40.4、20.6和9.3个百分点。

截至目前，煤炭行业已关闭小矿井5931处，淘汰落后产能1.1亿吨；铜冶炼行业骨干企业能耗有所下降；电解铝行业清理违规项目23个，停建缓建项目总能力达247万吨；水泥行业产业集中度继续提高，新型干法水泥产量占总产量比重升至47%(2005年末为40%)。

原材料涨价仍是企业头号难题

□本报记者 徐虞利

个百分点。在原材料购进价格有所上涨的企业中，71.7%的企业认为难以通过提高产品价格进行消化，43.0%的被调查企业认为能源原材料价格上涨是当前企业生产经营中最为突出的问题，比二季度上升0.3个百分点。

其次是市场竞争加剧、产品价格不断下降，反映这个问题的占被调查企业的19.97%，比二季度上升0.7个百分点。第三是流动资金紧张，尽管反映流动资金紧张的企业占被调查企业的13%，但仍仍有13%的被调查企业将流动资金紧张列为制约企业当前生产经营的最突出问题。

这项对全国2.08万家大中型企业的调查显示，认为当前生产经营中最突出的问题属于上述三项的企业占被调查企业的76%，比二季度调查结果提高0.7%

映流动资金有所紧张、资金缺口在10%以内的占22.4%；资金比较紧张、缺口在10%至20%的占9.7%；资金严重紧张、缺口在20%以上的占6.7%。而被调查企业认为电力供应不足、运输紧张的矛盾已得到全面缓解。

调查还显示，我国企业生产经营状况行业差异明显，石油天然气开采、烟草和有色金属矿采选行业生产经营状况良好的比例比二季度分别提升了3.8、6.3和2.7个百分点，达到74.2%、70.9%和57.9%，明显好于其他行业。大多数竞争性行业的企业生产经营状况良好的比例在30%至40%之间。

■新闻分析

经济运行仍存在四大不稳定因素

国家发展和改革委员会26日发布了前三季度我国工业经济运行情况。这些新发布的数据显示，宏观调控在前三季度取得了初步成效，但也要清醒地看到，制约我国经济协调健康发展的某些深层次矛盾和问题并没有得到根本解决，经济运行中仍存在四大不稳定因素。

部分行业出口面临的不确定增多。前三季度，我国机械、电子、纺织、轻工行业出口交货值增幅同比分别回落4.2%、2.6%、4.8%和4.3个百分点。受欧美重新设限等因素影响，今年以来我国纺织品服装对欧盟、美国出口增长乏力，前9个月出口额同比分别增长13.4%和8.5%，增幅同比回落48个百分点和61.2个百分点。欧盟自10月7日起对我国出口皮鞋征收16.5%的为期两年的反倾销关税。机电、钢铁产品面临的反倾销案件也日益增多之势。

为此，发展改革委将切实做好今冬明春煤电油运综合协调和供应保障工作；继续推进部分行业结构调整工作；进一步加大节能环保工作力度；积极推动工业企业转变外贸增长方式。（新华社）



媒炭行业产能过剩压力较大
资料图